



## БЕСПЛАТНЫЕ КУРСЫ УДМУРТСКОГО ЯЗЫКА ОТкроются во ВСЕХ ГОРОДАХ УДМУРТИИ

**С февраля начнут работать курсы удмуртского языка**

За 72 часа по коммуникативной методике можно выучить язык на начальном уровне – начать говорить и понимать простые тексты. В Ижевске открыто восемь групп: в гимназии им. К. Герда, Национальном театре УР, библиотеке им. Флора Васильева, Доме дружбы народов, Гуманитарном лицее и в УдГУ. Две площадки продолжат работу в Глазове, одна площадка – в Можге и десять – в районных центрах Удмуртской Республики.

Новый семестр начнется 1 февраля, записаться на курсы можно уже сейчас, связавшись с преподавателями через группу: <https://vk.com/udmkyl>. Курс обучения рассчитан на три месяца (72 часа), занятия проходят дважды в неделю. По окончании курсов выдается сертификат об освоении начального уровня общения на удмуртском языке.

## НАЦБИБЛИОТЕКА ЗНАКОМИТ С ИСТОКАМИ УДМУРТСКОЙ ПРЕССЫ

**В отделе редких и ценных документов Национальной библиотеки УР (ул. Пушкинская, 200) до конца января действует мини-выставка «Облик удмуртской газеты. История национальной периодики», посвященная начальному периоду становления удмуртскоязычной периодической печати.**

В экспозиции представлены газеты 1910 – 1920-х годов «Войны и вор», «Удморт», «Югын сюрес», выходившие непрерывное время в Вятке, а также «Выль синь» и «Сюрло», издававшиеся в Елабуге. Также представлены издания газеты «Гудыри» 1920-х годов, направленные на воспитание нового читателя и развитие журналистского мастерства внештатных сельских корреспондентов. Экспозиция знакомит с литературными произведениями авторов газеты «Гудыри» и трудами, в которых рассматривается история удмуртской периодики.

## РЫЖИЕ ПОЛУЧАТ СПЕЦИАЛЬНЫЕ ЭМОДЗИ

**На этой неделе в офисе компании Apple в Сан-Франциско состоялось заседание Unicode Technical Committee с единственной повесткой – разработать специальные смайлики, изображающие рыжеволосых людей. Основатель компании Emojipedia Джереми Бердж говорит, что за последние три месяца поступило очень много жалоб на отсутствие эмодзи, обозначающих рыжих людей.**

Шотландия была составлена онлайн-петиция с просьбой завести эмодзи для рыжеволосых, которую подписали более 21 тыс. человек. Число рыжих людей на планете составляет около 2%, Удмуртия входит в число самых рыжих регионов мира, в Ижевске проходит ежегодный Рыжий фестиваль.

Сейчас в арсенале пользователей имеется шесть оттенков кожи и штук 12 различных причесок, но ни одного рыжего. Рыжие смайлики, вероятнее всего, появятся в середине 2018 года в очередном релизе Unicode 11.0.



**О состоянии удмуртского языка в Киясовском районе мы побеседовали с председателем районного отделения Всеудмуртской ассоциации «Удмурт кенеш» Ольгой Танаевой.**

– В Киясовском районе проживает больше 9 тысяч человек – представителей около 20 национальностей, из них 34,4% составляют удмурты.

Удмурты живут практически в каждой деревне. Хотя большинство населения считается русскими, в районе уделяется большое внимание удмуртскому языку и культуре. Среди районных депутатов около 30% – удмурты. Очень хорошо поставлена культмассовая работа: в районе 9 ансамблей, в деревне Удяди работает Удмуртский центр, в каждом детском садике и школе детей знакомят с удмуртскими обычаями и культурой.

Однако, несмотря на все усилия, дети из года в год обрусевают. Из 10 школ только в четырех изучают удмуртский язык, это всего 235 детей – 21% от общего количества. В 2014 году удмуртский изучали 292 ученика. Многие удмуртские семьи переезжают жить в районный центр. Но в киясовской школе на 400 человек нет ни одного удмуртского класса – есть только кружки. Они, конечно, очень нужны, но только через кружки удмуртский язык на должном уровне не выучить. Хотелось бы открыть удмуртские кружки и в других школах района... Думаю, если начать преподавание удмуртского языка в киясовской школе, то это стало бы примером и для других школ района.

### Дети переходят на русский

– Во время проведения лагеря «Шундыпиос» для удмуртских детей, в котором собрались 30 детей из Киясовского и Пичи-Пургинского районов, мы обратили внимание на то, что многие между собой говорили на русском языке, а пургинские дети больше говорили на удмуртском.

Больше всего беспокоит школы и детские сады в деревнях Юрмолов и Лутока. Дети знают и понимают удмуртский язык, но не говорят друг с другом на удмуртском, в семьях также общаются на русском языке. В детском саду деревни Юрмолов из 30 детей на удмуртском говорят только 15 человек. Дети из деревни Калашур в детском саду совершенно обрусевают, общаясь с детьми из русской деревни Лутока. Удмуртские дети быстро становятся русскими. Чтобы исправить эту проблему, нужно вести большую работу в детских садах. Какой язык победит – это пока неизвестно, во многом это зависит от умения и понимания воспитателей. Удмуртские дети, обрусевая с садика, уже не будут носителями языка и в будущем не смогут научить своих детей удмуртскому языку.

### Старые комплексы

Среди удмуртских родителей до сих пор есть и такие, кто не собирается обучать детей удмуртскому языку. Они не осознают и не

**Удмуртские дети, обрусевая с садика, уже не будут носителями языка и в будущем не смогут научить своих детей удмуртскому языку**



ФОТО ИЗ АРХИВА ГЕРОВ

## УДМУРТСКИЕ ДЕТИ БЫСТРО СТАНОВЯТСЯ РУССКИМИ



того, многие учителя, представители интеллигенции не понимают важность сохранения языка. В школах удмуртский язык начинает изучаться по упрощенным программам, идет тенденция изучения языка на кружковом уровне.

Преподаватели удмуртского языка и литературы уже в возрасте, и им нет замены. Воспитатели детских садов не подготовлены для работы с удмуртскими детьми, не заточены на сохранение удмуртского языка и культуры. Так же стареют удмуртские ансамбли и коллективы, а смена им не готовится.

Кроме того, народ мало читает удмуртские газеты и журналы. К слову, на газету «Удмурт дунне» подписано 218 семей, на журналы «Кизили» и «Инвожо» – 6, на журнал для учителей «Вордскем кыл» – 3 человека, а литературный журнал «Кенеш» выписывают 12 подписчиков. Ни в одной школьной библиотеке не выписывают удмуртские газеты и журналы. В районной газете «Знамя труда» ни одного слова на удмуртском языке! Стоит отметить: мы мало смотрим удмуртское телевидение, в районе нет удмуртского радио.

Необходима программа сохранения и развития удмуртского языка и культуры. Как сказал на одном из заседаний вице-президент ассоциации «Удмурт кенеш» Алексей Серебренников, «если не принимать активные меры по сохранению и развитию языка, в скором времени не будет ни удмуртского народа, ни Удмуртии на карте России. Удмурты – государствообразующий народ. Без языка не будет и государственных структур: ни главы республики, ни Госсовета и т.д. Мы можем перейти в статус Ижевского района Кировской области».

**Алексей ШКЛЯЕВ.**

понимают необходимость удмуртского. Нежелание обучать детей родному языку объясняют тем, что в будущем не будет спроса на этот язык. Отдают предпочтение английскому и другим языкам, ссылаясь на то, что в большинстве учебных заведений республики удмуртский не понадобится.

Возможно, отказ от удмуртского идет от популярного слова «ботя», приобретшего оскорбительный оттенок. Родители не знают,